

“好邻居”豆科树木的“利己主义”

■本报见习记者 韩扬眉

紫檀、黄檀、红木、花梨等名贵木材，可谓是家具原材中的“贵族”。事实上，它们同属豆科植物，是十分重要的植物类群。

在森林中，豆科树木与邻居物种有着怎样的联系和影响？它在生态系统中扮演着何种角色？

近日，中国林业科学研究院研究员许涵团队深度揭秘了豆科植物与其邻居植物之间的组成关系，及其对邻体植物生产力和多样性的影响。研究人员提出假说，被广泛认为是植物界“最美邻居”的豆科植物，并非我们以往所熟知的完全利他主义“好邻居”形象，反而可能更多表现出了“利己主义”。相关研究成果在线发表于《自然》旗下的《通讯—生物学》杂志。

森林豆科植物的“是是非非”

“豆科植物，特别是大豆、苜蓿等农作物，被认为是‘好邻居’。”论文第一作者和通讯作者许涵告诉《中国科学报》。

他解释道，豆科植物能固定大气中的氮，能向周围环境或植物提供有效氮来源，并活化根际的土壤磷环境。因此，在农作物系统中，豆科植物通常被认为有利于提高农业生态系统的邻体生产力和多样性。

在森林生态系统中，特别是豆科植物丰富的热带森林中，是否也存在同样的规律？豆科植物在提高邻体生产力的同时，是否也能提高邻体多样性？过去，以豆科树木为对象的相关研究较少。

“在森林生态系统，豆科植物是非常好的微型化工厂。”中科院西双版纳热带植物园研究员陈江华告诉《中国科学报》，森林不像农田，没有大量的栽培作物和人类干预。在森林生态系统中，需要依靠自然界不同的物种来为整个生态系统提供能量、维持营养平衡。

豆科植物刚好扮演了这一重要角色。豆科植物的叶片蛋白含量高，种子也富含油高蛋白，能够为动物提供丰富的营养。“就像我们人类爱喝的牛奶，豆科植物能为土壤提高肥力！”

陈江华说，豆科植物还可与真菌共生，为植物生长提供磷元素。“森林中有无豆科植物对整个土壤和生物多样性的影响差异还是比较大的。”

有研究表明，豆科植物在土壤氮循环过程中扮演着需求者和供给者的双面角色，其自身既对氮有较大需求，同时又给土壤提供更多氮源。事实上，豆科植物固氮机制是多样化的，有的可过量固氮，有的可在氮限制得到缓解的时候主动减少生物固氮，而有的则根本不能固氮。

“这种固氮机制的多样性导致在豆科植物



国际大样地合作团队在海南尖峰岭大样地中考察。

许涵供图

与土壤氮磷的关系方面存在很多悖论，”许涵进一步解释，豆科植物与土壤氮磷的关系又影响到了其邻体的选择与共存。

比如，一方面，豆科植物有利于从枝根的定殖和土壤微生物活化，减轻热带森林生态系统的磷限制。这些微生物共生作用有利于不同物种对土壤养分产生互补资源利用，有利于豆科植物邻体多样性提高。

另一方面，土壤养分增加可能会强化植物间的地上竞争，从而降低植物的邻体多样性。而豆科植物可能给邻体提供氮源，这也有可能降低邻体多样性。

许涵解释说，“固氮策略分化假说”认为，豆科植物会根据土壤氮含量调节其固氮活力，其中强制性固氮豆科植物在高氮土壤环境下不具优势，但在低氮土壤环境下却有竞争优势。相反，兼性固氮豆科植物在高氮土壤环境中生长较好，却表现出较低的固氮活力。根据施肥效应，当豆科植物固氮活力较高时，会增强地下竞争，从而降低邻体多样性。

“资源需求分化假说”则认为，高氮需求的豆科植物生长在高土壤氮生境，并表现出较高的固氮活力；低氮容忍性的豆科植物生长在低氮生境，并表现为较低的固氮活力。具有较高固氮能力的物种通过土壤微生物等共同作用，利用不同的养分资源，促进资源互补利用，并有利于物种共存和提高邻体多样性。

许涵说：“实际上，自然界处在平衡的状态。豆科树木如果已经满足自己在氮资源方面的需求，就会减少与邻体植物的竞争关系，可以说是先利己，后利他，最后达到互利共生、和谐共存。”

“最美邻居”可能是“利己主义者”

越往后的研究结果越让许涵感到有些“意外”：森林中的豆科植物或许并非是“好邻居”，而是更多表现出了“利己主义”。

研究人员通过在野外实验室和室内控制实

验找到了更多依据。他们首先以海南尖峰岭 60 公顷热带雨林大样地中的 7 种豆科植物及其邻居组成为样本，采用叶片氮同位素组成分析这 7 种豆科植物的生物固氮能力及其空间分布特征和邻体多样性，发现并解释了豆科植物与其邻居构成关系的形成机制。

为此，研究团队提出了“固氮策略分化假说”和“资源需求分化假说”。

许涵解释说，“固氮策略分化假说”认为，豆科植物会根据土壤氮含量调节其固氮活力，其中强制性固氮豆科植物在高氮土壤环境下不具优势，但在低氮土壤环境下却有竞争优势。相反，兼性固氮豆科植物在高氮土壤环境中生长较好，却表现出较低的固氮活力。根据施肥效应，当豆科植物固氮活力较高时，会增强地下竞争，从而降低邻体多样性。

“资源需求分化假说”则认为，高氮需求的豆科植物生长在高土壤氮生境，并表现出较高的固氮活力；低氮容忍性的豆科植物生长在低氮生境，并表现为较低的固氮活力。具有较高固氮能力的物种通过土壤微生物等共同作用，利用不同的养分资源，促进资源互补利用，并有利于物种共存和提高邻体多样性。

许涵说：“实际上，自然界处在平衡的状态。豆科树木如果已经满足自己在氮资源方面的需求，就会减少与邻体植物的竞争关系，可以说是先利己，后利他，最后达到互利共生、和谐共存。”

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1111/1365-2745.13017>

动态

我国粮食收购信用保证基金已发放贷款 1130 亿元

本报讯 记者近日从国家粮食和物资储备局获悉，自 2016 年粮食收储制度改革以来，包括 13 个粮食主产省份在内的 16 个省份已经组建运行信用保证基金，基金总规模达到 75 亿元。通过基金增信融资，累计向 2000 多户粮食企业发放粮食市场化收购贷款 1130 亿元。

国家粮食和物资储备局财务司司长王耀鹏介绍，该局主动与财政部、银保监会、农业发展银行等部门单位会商协调，对每个省份一对一、点对点跟踪指导；并将基金组建运行情况列入粮食安全省长责任制考核内容，推动信用保证基金的顺利组建和平稳运行；将信用保证基金组

枣与枸杞生态经济型品种筛选项目启动

本报讯 “十三五”国家重点研发计划课题“枣与枸杞生态经济型品种筛选及配套栽培技术”近日在河北保定召开项目启动会。该课题由河北农业大学教授刘孟军主持承担，西北农林科技大学等单位 20 余位专家参与。

枣和枸杞均是我国药食同源的重要滋补佳品，营养价值高，在精准扶贫、生态建设和乡村振兴中发挥着重要作用。据不完全统计，在过去 30 年间，我国科技工作者至少培育了 300 余个新品种。然而新品种区试一直由各单位自发进行，缺乏规范化区域评价，枣和枸杞产业中存在良种选

广东启动农业科技推广体系重构大行动

本报讯 近日，由广东省农业农村厅主办的“全省农技推广服务驿站创建工作推进会”在广州举行，会上宣布启动广东省农业科技推广体系重构大行动。

广东省农业农村厅科教处处长刘亚平介绍，自 2020 年开始用三年时间，构建“1+51+100+10000”四维一体的金字塔式全省农业科技推广服务体系，打造“输血+造血”一体化的湾区新模式。

据介绍，“1”是指依托广州国家农业科创中心打造 1 个省级农技推广服务驿站“天线”平台；“51”是指链接 51 个省级现代农业产业技术创新团队“中线”，组建成立广东农业科技创新联盟，51 个团队的个体专家长期结对 21 地市的产业园、标准园、一村一品一镇一业

建运行纳入粮食流通全局考量，作为“优粮优购”的重要支持政策，与粮食“产购储加销”体系建设各环节扶持政策叠加衔接，撬动金融资本，发挥乘数效应。同时，各地由财政、粮食和金融机构等组建信用保证基金管理小组，共同为参与企业提供服务，加强库贷监管。

王耀鹏说，粮食收购融资长效机制保障机制已初步构建，有效缓解了粮食企业特别是基层小微企业融资难、融资贵问题，在推动粮食收储制度改革、促进粮食产业经济发展、保护种粮农民利益、减轻国家财政负担等方面发挥了积极作用。

(李晨)

配不精准、优质大苗缺乏、建园标准低、早期丰产性差等突出问题，导致良种应用效率差、见效慢、效益低，已成为限制产业提质增效的瓶颈。

该课题将在枣和枸杞主要产区筛选出一批适合不同生态特点、适应机械化和轻简化管理、综合抗性强的具有换代价值的新品种，并建立良种分子身份证和产地追溯体系；研发建立良种工厂化大苗繁育和配套栽植技术体系。该课题的实施，将实现“适地适品种、适品种适技术”，对于促进特色经济林业高质量发展意义重大。

(高长安 师春祥)

基地；“100”是指依托省级现代农业产业园，构筑 100 个县级农技推广服务驿站，作为促进产业发展的推进器、51 个省级现代农业产业技术创新团队与科技特派员在基层的工作站，农村电商网红的孵化器以及农民群众寻求技术支持的服务台；“10000”是指用 3 年时间培育 10000 名“乡土专家”农民，让他们真正成为新时代农业科技“信使”，源于农村、服务农业、带动农民。

刘亚平说，2020 年将首批建设 1 个省级农技推广服务驿站和 30 个县级农技推广服务驿站。同时，广东省正在修订《农业技术推广奖评办法》和《农技人员职称改革意见》，体现“重推广重基层”的原则，以政策赋能夯实“金字塔”承载底盘和该模式的推行实效。(廖永林)

要通过环氧氯丙烷、脂肪醇等原料制备醇醚，开环反应是关系成败的关键。沿用传统的化学品开发间歇釜式生产工艺效率低、能耗高、产品质量稳定差。

他带领团队耗时数年创制出连续管式反应器以及醇醚类专用化学品高效可循环催化剂，使得开环加成产物效率由釜式反应器的 75.8% 提高到 86.2%，部分催化剂可循环利用 10 次以上。在节约生产成本的同时，大大减轻了环境压力。

其以椰子油、蓖麻油等为基础原料创制的醇醚类高级溶剂、低分子量聚醚胺固化剂、脂肪族缩水甘油醚类环氧树脂活性稀释

绿色视野

挖掘木本油脂产业的“宝藏”

■本报记者 张晴丹 通讯员 李政

在新冠肺炎疫情之下，许多企业的生存面临威胁。不过，安徽黄山恒远新材料有限公司（以下简称恒远公司）不仅未受影响反而逆势上涨。恒远公司技术部部长李大钱告诉《中国科学报》，这得益于与南京林业大学化工学院教授朱新宝产学研合作 20 余年结出的成果。

近年来，朱新宝的科研成果为许多企业带去“福利”，撬动每年十亿元级的市场份额，推动上百个科研新品的工业化生产，靠科研攻关让无人问津的非食用木本油脂化身“软黄金”。

瞄准“小”助剂 服务大战略

我国木本油脂树种 200 多种，有超过 150 种不可食用，虽可用于制备生物柴油等可再生能源，但存在成本高、产品单一、产业链短等问题，不少副产品如环氧氯丙烷、脂肪醇等并不能有效利用。

要想实现非食用木本油脂的高效利用，必须要开发具有高附加值的化工衍生品。朱新宝团队经过数次论证，决定在醇醚类专用化学品上做文章。

醇醚类专用化学品既亲水又亲油，素有“万能溶剂”之称，是环氧树脂等基础化工原料生产、加工的重要助剂，虽然产品用量不大，但是在胶黏剂、涂料、日化用品、化妆品、印刷等行业中发挥着举足轻重的作用，未来醇醚类专用化学品市场潜力巨大。

上世纪 90 年代，我国化工产业刚刚起步，涉及精细化工领域的大多数产品被国外几家化工巨头垄断，我们的科研基础就是一张白纸。”朱新宝告诉《中国科学报》。

要通过环氧氯丙烷、脂肪醇等原料制备醇醚，开环反应是关系成败的关键。沿用传统的化学品开发间歇釜式生产工艺效率低、能耗高、产品质量稳定差。

他带领团队耗时数年创制出连续管式反应器以及醇醚类专用化学品高效可循环催化剂，使得开环加成产物效率由釜式反应器的 75.8% 提高到 86.2%，部分催化剂可循环利用 10 次以上。在节约生产成本的同时，大大减轻了环境压力。

其以椰子油、蓖麻油等为基础原料创制的醇醚类高级溶剂、低分子量聚醚胺固化剂、脂肪族缩水甘油醚类环氧树脂活性稀释

前期研究断定，多数豆科植物提供土壤氮的“利他效应”，主要通过其死亡后的残体归还到土壤中得以实现。而在热带天然林中，不同豆科植物的氮需求和生物固氮效率存在很大差异，正是这种差异影响了豆科植物的邻居是由哪些物种构成，以及这些邻体物种数量的多少。

2019 年，研究团队提出该假说后继续在全球 11 个 16~60 公顷的森林大样地中进行验证。

全球尺度的进一步验证分析表明，造成豆科植物邻体多样性差异主要是受土壤有效氮含量的影响，即土壤有效氮水平的高低调控着豆科植物与其邻体的多样性水平。

因地制宜设计“最佳拍档”

“不过，豆科植物仍是重要的固氮植物，它对生态系统仍有积极的贡献。”许涵说。

“如果能够把豆科植物的共生系统应用到水稻、玉米、小麦等作物上，将极大减少氮肥磷肥使用，有效减少水体的富营养化。这也是全球植物学界的挑战性研究。”陈江华表示，在草牧业的发展过程中，积极推广豆科牧草的种植，不仅可以有效避免水土流失，还可以增加土壤综合肥力，真正实现生态环境保护与经济可持续发展。

通讯作者之一、中山大学生命科学院副教授方素琴也谈到，他们的研究结论对于未来豆科树木与邻体的种类选择和配植、栽植的适生境选择等具有指导应用价值。

当前，我国正在实施大规模森林生态修复工程，特别是在我国南方，还存在着大量低质低效次生林、人工纯林、荒地等生态系统需要进行生态修复。

“在进行大面积人工林改造时，不仅要兼顾提高生产力，也要考虑构建森林的稳定性和多样性等多目标经营，这就要求所选择的改造树种间的‘搭配’。如果是种植降低邻体多样性和平稳度的豆科树木，可能影响森林经营目的。特别是种植一些以豆科植物为主的红木类珍贵树种时，就要考虑其邻体到底是谁，才能达到相对稳定共存。”方素琴说。

豆科类植物是重要的混交树种，许涵以种植最广泛的海南黄花梨为例指出，是否种植纯林、其邻体匹配什么树种、种植密度比例多少等，都要求对海南黄花梨的固氮能力和效率，及其与邻体关系逐一了解。只有探明其生物生态学特性，才能做详细的森林经营设计，并进一步构建高多样性、高稳定性和高生产力的森林。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1111/1365-2745.13017>

||大话农科

“过去 5 年澳大利亚小麦的产量显著提高。”澳大利亚小麦育种公司 InterGrain 的小麦育种家 Dan Mullan 说，此前，他们的育种更加专注于提高小麦品质，近期才转为产量和质量相结合的育种目标。

近日，一场关于澳麦在中国面食中应用的研讨会在线上举行。来自澳大利亚和中国的专家交流了中澳面粉的比较研究成果，探讨了澳麦在中国面食市场中应用的方式等。

以消费者需求为育种导向

澳大利亚是全球优质小麦生产的领军者。澳麦饱满，拥有白色麸皮，水分低，生产环境污染低，品质优良，这些特质使澳麦享誉国际，是制作面条及面点理想的原料。

近年来，澳麦产量的提高推动了种植者选用产量和品质俱佳的乌冬面条麦。

“根据消费者需求进行育种。”Mullan 指出，乌冬面条麦的发展是针对日本消费者特定品质需求的直接响应；而启动软麦育种工程是为了应对东南亚的市场需求。

Mullan 认为，育种工程可以为新兴的产品类别而定制，但任何改变都需要大量资源及时间的投资，市场接受度至关重要。应当看到，其对种植者、育种公司及最终用户的回报还是很高的。

农业农村部食物与营养发展研究所小麦首席分析师刘锐告诉《中国科学报》，澳大利亚小麦的育种导向是面向消费者的。

为了考量消费者需求，澳大利亚每一个小麦新品种投入市场前，必须通过小麦品种质量分类体系进行分类划分。“该体系面向终端食品消费者的需求，重点关注小麦的加工性能和最终使用性能，其小麦分类体系和品种质量分类方法可以为我国小麦产业发展提供参考和借鉴。”刘锐说。

澳麦如何保持品质

中粮粮谷控股有限公司面粉管理部陈艳介绍，用澳麦制作面包、馒头、面条，组织细腻，色亮白。

“澳麦的品质依靠遗传属性及生长环境条件、基本化学和物理属性及缺陷的监控、植物检疫及农残测试等手段来保障。”澳大利亚出口粮食创新中心(AEGIC)高级粮食研究员 Siem Doo Siah 说。

Mullan 以专用小麦乌冬面条麦为例介绍了澳麦的育种过程。乌冬面条麦的主要育种目标是产量、质量及农民收益，兼顾增加农作物遗传多样性。

Mullan 介绍，整个育种过程分为前期育种、群体建立、基因和环境测试、市场推广等阶段，一个新品种从培育到推广上市大约经历 8 到 10 年。前期育种主要选择有新特质的种质资源；群体建立阶段约 3 到 4 年，通过温室杂交、芯片标记、近红外线检测质量、疾病筛查等手段培育早期世代，完成物种隔离；晚期世代需要经历基因测试和环境测试，分别测定其产量、质量和农艺性